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石景山区 2020 年初三统一练习 

生 物 学 

学校_________________姓名______________准考证号_________________ 

一、选择题（每题 1 分，共 15 分；每小题只有一个正确答案。注意将正确选项填涂在答

题纸相应位置上） 

1．变形虫是单细胞生物，下列生命活动中，不会在变形虫细胞内发生的是 

A．呼吸   B．摄取营养物质  C．排出废物   D．细胞分化 

2．“樱桃好吃，树难栽”，我们食用的樱桃果肉属于 

A．营养组织  B．分生组织   C．保护组织   D．输导组织 

3．水温影响鱼类生长，通常水温升高 10℃，鱼类生长速度增加 1～2 倍；但过高水温却

可能使鱼类死亡。这种现象说明 

A．生物与环境间相互影响    B．生物能够适应环境 

C．生物能够影响环境     D．生物适应环境是相对的 

4．生态瓶是一个密闭的环境，里面的水草、小鱼、小虾能够生活很长时间，生态瓶里

放置水草的主要目的是 

A．增强观赏性 

B．提供氧气 

C．提供无机营养 

D．增加二氧化碳含量 

5．下列关于蒸腾作用的叙述中，不．正确的是

A．叶片是植物蒸腾作用的主要场所 

B．蒸腾作用促进了有机物质的运输 

C．植物通过蒸腾作用降低体表温度 

D．植物吸收的水分大部分散失，少部分用于生命活动 

考

生

须

知 

1．本试卷共 6页，共二道大题，20道小题，满分 45分。考试时间 45分钟。 

2．在答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。 

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，选择题请用 2B 铅笔作答，其他试题请

用黑色字迹签字笔作答，在试卷上作答无效。 

4．考试结束，请将本试卷和答题卡一并交回。 
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6．玉米籽粒萌发需要一定的条件，下列不．属于玉米籽粒萌发的必需条件是

A．适宜的温度      B．适量的水分 

C．充足的光照      D．充足的氧气 

7．下图为与人体消化有关的模式图，M 代表物质，L 代表结构，N 代表 M 在 L 结构中

被分解所形成的物质，下列叙述正确的               M→ L →N 

A．若 M 代表淀粉，L 代表小肠，则 N 代表葡萄糖 

B．若 M 代表蛋白质，L 代表大肠，则 N 代表氨基酸 

C．若 M 代表麦芽糖，L 代表口腔，则 N 代表葡萄糖 

D．若 M 代表脂肪，L 代表肝脏，则 N 代表甘油和脂肪酸 

8．血液中的氧有溶解氧和结合氧两种形式。血氧饱和度是指结合氧浓度，它是衡量血

液运输氧气能力的重要指标，也是监测新冠肺炎患者病情发展的一个重要参数。结

合氧是指 

A．氧气与白细胞结合     B．氧气与抗体结合 

C．氧气与血红蛋白结合    D．氧气与血小板结合 

9．小红因误吞异物需要全身麻醉手术取出，麻醉药是从手部静脉注入，药物首先会出

现在心脏的 

A．右心房  B．左心房   C．右心室   D．左心室 

10．心脏的窦房结是心脏的起搏点，能够控制心跳的节律，同时脑也可以作用在窦房结

上调节心率，负责调节心率的神经中枢位于 

A．大脑皮层  B．小脑    C．脑干    D．垂体 

11．乐乐的手不小心碰到滚烫热水，他会立即缩回手并马上用冷水冲洗，乐乐的反应 

A．前者是条件反射     B．前者与脊髓活动无关 

C．后者是非条件反射     D．后者与大脑皮层活动有关 

12．青春期是人体生长发育的关键时期，下列关于青春期特点的描述中，不．正确的是

A．生殖器官开始形成     B．出现第二性征 

C．开始产生生殖细胞     D．心肺功能增强 

13．研究人员用高产小麦与优质小麦杂交，获得的种子（F0）用γ 射线处理后，再将 F0

种在田间获得 F1 代种子。随后经过代代选育，最终获得了高产、优质、抗病新品种

小麦，培育新品种小麦所用的方法有 

①杂交育种  ②转基因技术   ③克隆技术  ④植物组织培养  ⑤诱变育种

A．①② B．③④ C．①⑤ D．②③ 
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14．调查显示，受到持续偷猎的影响，成年非洲象象牙的平均长度明显减小，并有一些

个体及它们的后代不再长出象牙。下列说法正确的是 

A．为了躲避捕杀，非洲象产生了变异 

B．不长象牙的变异属于不可遗传变异 

C．短象牙或没有象牙的非洲象为适者生存 

D．对于非洲象来说象牙没有使用价值所以退化 

15．下列有关急救的措施，不．正确的是

A．心绞痛一旦发作，应立即将硝酸甘油等药品含于舌下进行自救 

B．若遇患者心脏骤停，应立即进行胸外心脏按压急救 

C．遇到煤气中毒者，先将患者移至通风处，在实施人工呼吸 

D．受伤时若出现喷射状出血，在急救的同时，还应立即拨打“119” 

二、非选择题（共 30 分） 

16.（6 分）研究人员为筛选优良水稻新品种，在其他外界条件适宜的条件下，测定光照

强度对 A、B 两种水稻的气孔导度（气孔的开放度）和光合作用速率的影响，结果

见图 1 和图 2。请分析回答下列问题： 

（1）水稻进行光合作用的细胞结构是_______；气孔是水稻进行_____的门户。 

（2）由图 1 可知，当光照强度为 8×10
2
umol•m

-2
•s

-1
时，A、B 两品种水稻的气孔导度均

达到___________。 

（3）当光照强度低于 8×10
2
umol•m

-2
•s

-1
时，随着光照强增加，A、B 两品种水稻光合作

用速率变化趋势是_____________，说明此时段影响水稻光合速率的主要因素是

__________。 

（4）若在光照较强地区大量种植水稻，应选择________为种植优良品种。 
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17．（6 分）这是一段来自 BBC《我们的身体》中关于真菌

孢子进入人体后的描述：当一些真菌的孢子随着呼吸

进入人体的肺部后，由于那里既温暖又湿润，因此，

这些真菌孢子开始生长，如果毫无约束，它们将会充

满整个肺部，阻止氧气进入血液，几个星期内我们就

会死亡。幸运的是，我们的身体已经全副武装，做好

准备，会释放一种巨噬细胞（属于一种白细胞），这些

细胞能够追踪真菌释放出来的化学信号，在我们毫无察觉的情况下，消灭这些真菌

孢子，保卫我们的健康。根据上述信息回答下列问题： 

（1）真菌在发育成熟后会产生大量孢子，如果遇到适宜的环境条件，这些孢子就会生长

发育成新个体，这种生殖方式称为____________。 

（2）当一些真菌孢子进入气管后，一部分会被气管内壁黏膜分泌的_______粘住，并在

气管内壁内表面的纤毛的摆动下，以痰的形式排出体外；另一部分被肺中的巨噬细

胞所__________。这种人体与生俱来的抵御能力属于_________免疫。 

（3）据测定，食用菌种植大棚空气中真菌孢子每立方米可达 16 亿个，人在这样的环境

下工作，大量孢子进入肺泡，直接影响肺泡与____________，导致血液中氧气含量

降低。从而引发肺部复杂的病变反应，如长期得不到治疗，最终会引发“蘑菇肺”。

为预防该疾病的发生，工人在进入蘑菇大棚前自身必要的防护措施是_________。 

18．（6 分）冬瓜一直被奉为一种价廉物美、药食兼用的佳品，受

到人们的青睐。早在《齐民要术》中就记述了冬瓜的栽培及

酱渍方法。请回答下列问题 

（1）冬瓜属于被子植物门、双子叶植物纲、葫芦科中的物种，其

与下列生物______的亲缘关系最近。 

a．玉米      b．菜豆      c．银杏     d．葫芦藓 

（2）冬瓜花颜色鲜艳且有雄花和雌花之分，雄花产生的花粉需借助______完成传粉，经

_____过程后，雌花中的_____最终形成果实。 

（3）冬瓜果肉肥厚，富含水分可烹制成多种菜肴，还可加工成酸甜可口的冬瓜汁饮料，

工艺流程为：预处理冬瓜→切块→打浆→过滤→煮浆→调配→冷却→接种乳酸菌→

封口→A。流程中打浆的目的是打破了_______________，A 为_______过程。 
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19.（6分）为探究单纯服用中药汤剂和中药汤剂辅以针灸这两种方法治疗肾病的效果，

科研人员进行了相关实验，实验情况见下表。 

实验对象 处理方法 检测 

甲组 选择 80 名年龄、病情、身

体状况___的志愿者，平分

为甲乙组。 

_________ 
检测患者 24h 内尿样

中______的含量。 

乙组 口服中药汤剂 

请分析回答下列问题： 

（1）某肾病患者尿检后，发现尿液中有红细胞和蛋白质，则该患者发生病变的部位可能

是肾单位中的________。 

（2）参与该实验研究的 80 名志愿者在年龄、病情、身体状况等方面应该_________；表

中甲组的处理方法是________；治疗一段时间检测患者尿样中___________的含量。 

（3）对甲乙两组治疗前、后的尿样进行检测，结果如下： 

实验结果显示，尿液中红细胞、蛋白质含量在治疗前后下降率最显著的是______组，

说明_______________。 

c 

c 

a 

b 
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20.（6分）阅读短文，回答问题。 

2017 年 4 月 1 日，人们被一条大号发的新闻震惊到了。

一只北极熊坐着浮冰飘到了距离它的栖息地有 2200 公里远

的苏格兰小岛。本以为是英国佬开的愚人节玩笑，没想到这

是妥妥儿的真事。其实，苏格兰在 2016 年就发现过漂流而

来的北极熊，不过却是北极熊一家三口的尸体。 

北极熊主要生活在北冰洋附近有浮冰的海域。在那里海洋生物相当丰富，有藻类、

白熊、海象、海豹、鲸、雪兔、北极狐等。北极熊主要捕食海豹、幼海象及其他各种

海生动物，海豹以鱼类为主要食物。海冰是他们觅食、交配和生产的场所。随着全球

平均气温的升高，冰面融化，北极熊的地盘不断受到“蚕食”，找寻食物也越来越困

难。它们必须长途跋涉才能找到食物，北极熊很可能是因为长途跋涉觅食而被淹死在

途中的。面对北极熊的生存窘境，科学家预测，世界上有三分之二的北极熊将在 2050

年之前消失。 

（1）全球变暖使北极熊面临的威胁是__________________________。 

（2）请根据文中信息，写出一条含有北极熊的食物链：____________________。 

（3）在北极生态系统中，文中没有提到的生物成分是__________，其在生物圈中的作用

是_____________________________。 

（4）秋天，北极狐的毛是棕色的，到冬天就变成白色的，当春天雪融化时，北极狐的毛

色变深，与周围的草和树融为一体。将自己伪装起来，下列说法正确的是_________。

（多选） 

A．使自己不易被捕食者发现    B．使自己更好的猎食 

C．这是一种保护色      D．这是自然选择的结果 

（5）若北极地区的夏季冰川全部融化，我们可采取_______________方法保护北极熊。 


